

R‹SALE-‹ NUR KÜLL‹YATINDA


DEPREM VE H‹KMETLER‹



TAKD‹M

Zelzele, yeryüzündeki musibetlerin çe?itleri ara​s›nda ol​dukça şiddetli ve geniş alanda tesirli olan ve helakiyete sebe​biyet veren bir afettir.

Zelzele musibetini dü?ünürken mutlaka iki yönlü dü​?ün​mek ge​rekmektedir. Bu iki vechede; biri maddi, di_eri manevi ve hakiki sebeblerdir. Zahirde görünen sebeb ise imtihan s›r​r›nca ancak ka​derin ta​sarrufuna bir perdedir.

Zelzelenin görünen sebeblerine herkes temas etti_i için biz din noktas›nda hikmetlerine temas eden ba​hislerden bir k›s​m›n› nakledece_iz.

Evvela mü’min; «f›rt›na ve zelzele, tâun gibi hâdi​se​leri, birer müsahhar me’mur bilir.» (Sözler: 314)

«Zelzele nâralar›, hadisat sayhalar› sizi hiç kor​kut​mas›n, vesvese de vermesin.» (Sözler: 743) diye olan ifade insana büyük bir emniyet verir. 

Kur’anda 99. Zilzal Suresi, K›yametteki büyük zel​ze​leyi ha​ber vermekle beraber bu büyük zelzeleyi hat›rla​tan di​_er zelze​lelere de i?aret ve bütün bu zel​zele​lerin Allah taraf›n​dan oldu_unu beyan eder.

Mezkûr sureye istinaden zelzelenin en ehemmi​yetli hikmeti olan  gafletten ikaz etmek dersini veren, Bediüzzaman Said Nursi Hazretleri:

«Evet bu geçen zelzele, k›yametin zelzele-i küb​ra​s›n​dan haber verir gibi sarst›, fakat ak›llar› ba?la​r›na gelmedi.» (Sikke-i Tasdik-i Gaybi: 164) demektedir

 Cenab-› Hak, bu zelzelenin vazifesini anlayanlar​dan ol​may› nasib etsin. 

«ONDÖRDÜNCÜ SÖZÜN ZEYL‹
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?BU SÛRE kat’iyen ifade ediyor ki, küre-i arz, hare​ket ve zelzelesinde vahiy ve il​hama maz​har olarak emir tah​t›nda dep​reniyor. Bazan da titriyor.

Mânevî ve ehemmiyetli bir canipten, ?im​diki zel​zele müna​sebe​tiyle, alt› yedi cüz’î suale kar?›, yine mânevî ih​tar yard›​m›yla ce​vaplar› kalbe geldi. Tafsilen yazmak kaç defa niyet et​timse de izin verilmedi. Yaln›z ic​malen k›sac›k yaz›lacak.

Birinci sual: Bu büyük zelzelenin maddî musi​betin​den daha elîm, mânevî bir musibeti olarak, ?u zelzelenin de​vam›ndan gelen korku ve meyusi​yet, ekser halk›n ek​ser memlekette gece is​tiraha​tini selb ederek deh?etli bir azap vermesi neden​dir?

Yine mânevî cevap: ?öyle denildi ki, Ramazan-› ?erifin te​ravih vaktinde kemâl-i ne?’e ve sürurla, sarho?​ças›na, gayet he​veskârâne ?ar​k›​lar› ve ba​zan k›zla​r›n sesleriyle, radyo a_​z›yla bu mübarek merkez-i ‹slâmiyetin her kö​?e​sinde cazibedârâne i?ittiril​mesi, bu korku aza​b›n› ne​tice verdi.
‹kinci sual: Niçin gâvurlar›n memleketle​rinde bu se​mavî to​kat ba?lar›na gelmiyor, bu bi​çare Müslümanlara ini​yor?
Elcevap: Büyük hatalar ve cinayetler te​hirle bü​yük mer​kez​lerde ve küçücük cinayetler tâcille kü​çük merkez​lerde ve​rildi_i gibi, mühim bir hik​mete binaen, ehl-i küf​rün cinayetle​rinin k›sm-› âzam› Mahkeme-i Kübrâ-y› Ha?re tehir edilerek, ehl-i iman›n hatalar› k›smen bu dün​yada cezas› ve​rilir. (Ha?iye) 

Üçüncü sual: Baz› e?hâs›n hatas›ndan ge​len bu mu​sibet bir derece memlekette umumî ?ekle gir​mesinin se​bebi nedir?

Elcevap: Umumî musibet, ekseriyetin ha​ta​s›n​dan ileri gelmesi cihetiyle, ekser nâs›n o za​lim e?​hâs›n harekâ​t›na fiilen veya iltiza​men veya il​tiha​ken ta​raftar ol​mas›yla mânen i?tirak eder, musi​bet-i âmmeye se​bebiyet verir.

Dördüncü sual: Madem bu zelzele musi​beti ha​talar›n ne​ticesi ve keffâretü’z-zünubdur. Masum​lar›n ve hatas›z​lar›n o musibet içinde yanmas› ne​dendir? Âdaletullah nas›l müsaade eder?

Yine mânevî canipten elcevap: Bu mesele s›rr-› kadere taal​lûk etti_i için, Risale-i Kadere havale edip, yaln›z bu​rada bu kadar denildi:



Yani, “Bir belâ, bir musibetten çekininiz ki, gel​di_i vakit yaln›z zalimlere mahsus kalmay›p ma​sum​lar› da yakar.”

?u âyetin s›rr› ?udur ki: Bu dünya bir mey​dan-› tec​rübe ve imtihand›r ve dar-› teklif ve mü​cahe​dedir. ‹mtihan ve teklif, iktiza ederler ki, ha​kikat​ler per​deli kal›p, ta mü​sabaka ve mü​ca​hede ile Ebu Bekir’ler âlâ-y› illiyyîne ç›ks›nlar ve Ebu Ce​hil’ler esfel-i sâfilîne girsinler. E_er ma​sum​lar böyle mu​sibetlerde sa_lam kalsayd›lar, Ebu Ce​hil’ler, aynen Ebu Bekir’ler gibi teslim olup, mü​ca​hede ile mânevî terakki kap›s› kapa​na​cakt› ve s›rr-› tek​lif bozulacakt›.

Madem mazlum zalim ile beraber musibete dü?mek hikmet-i ‹lâhîce lâz›m geliyor. Acaba o bi​çare mazlum​lar›n rah​met ve adaletten hisse​leri nedir?
Bu suale kar?›, cevaben denildi ki: O musi​bet​teki gazap ve hiddet içinde, onlara bir rahmet cil​vesi var. Çünkü o masum​lar›n fâni mallar›, onla​r›n hakk›nda sa​daka olup bâki bir mal hük​müne geçti_i gibi, fâni hayatlar› dahi bir bâki ha​yat› ka​zand›racak dere​cede bir nevi ?ehadet hük​münde olarak, nisbeten az ve muvakkat bir me?ak​kat ve azap​tan büyük ve daimî bir kazanc› kazand›ran bu zelzele, onlar hak​k›nda ayn-› ga​zap içinde bir rahmettir.

Be?inci sual: Âdil ve Rahîm, Kadîr ve Hakîm, neden hu​susî hatalara hususî ceza ver​meyip koca bir unsuru mu​sallat eder? Bu hal cemâl-i rahme​tine ve ?ümul-u kudretine nas›l mu​vaf›k dü?er?

Elcevap: Kadîr-i Zülcelâl herbir unsura çok va​zi​feler ver​mi? ve herbir vazifede çok neticeler verdi​ri​yor. Bir un​surun birtek vazi​fesinde bir tek neti​cesi çirkin ve ?er ve musibet olsa da, sair gü​zel neticeler, bu neticeyi de güzel hükmüne geti​rir. E_er bu tek çir​kin netice vücuda gelme​mek için, insana kar?› hiddete gelmi? o unsur o vazi​feden men edilse, o vakit o güzel neticeler ade​dince hay›r​lar terk edilir; ve lü​zumlu bir hayr› yapma​mak ?er olmas› haysiyetiyle, o hay›rlar adedince ?erler yap›l›r—ta birtek ?er gel​mesin gibi, gayet çir​kin ve hilâf-› hikmet ve hilâf-› haki​kat ve kusur​dur. Kudret ve hikmet ve hakikat, ku​sur​dan mü​nezzehtirler. Madem bir k›s›m ha​ta​lar, un​surlar› ve arz› hiddete ge​tirecek dere​cede bir ?ü​mullü is​yand›r ve çok mahlûka​t›n huku​kuna bir tahkirli tecavüzdür. Elbette, o ci​naye​tin fevkalâde çirkin​li_ini göstermek için, koca bir un​sura, küllî vazi​fesi içinde, “Onlar› ter​biye et” diye emir ve​rilmesi ayn-› hikmettir ve adalettir ve mazlum​lara ayn-› rahmettir.
Alt›nc› sual: Zelzele, küre-i arz›n içinde in​k›lâ​bât‑› madeniyenin neticesi oldu_unu ehl-i gaflet i?âa edip, adeta tesadüfî ve tabiî ve maksat​s›z bir hadise naza​r›yla bakarlar. Bu hadisenin mânevî es​bab›n› ve neti​celerini görmüyorlar, ta ki inti​baha gelsinler. Bunlar›n istinad etti_i mad​denin bir ha​kikati var m›d›r?

Elcevap: Dalâletten ba?ka hiçbir hakikati yok​tur. Çünkü, her sene elli milyondan ziyade mü​nakka?, muntazam gömlekleri giyen ve de​_i?​tiren küre-i arz›n üstünde binler en​vâ›n birtek nev’i olan, me​selâ sinek taife​sinden hadsiz efra​d›ndan bir​tek ferdin yüzer âzâs›ndan birtek uzvu olan kana​d›n›n kast ve irade ve me?iet ve hik​met cilvesine maz​hari​yeti ve ona lâkayt kalmamas› ve ba​?›bo? b›​rakmamas› gösteriyor ki, de_il had​siz zî?uurun be?i_i ve anas› ve mercii ve hâmisi olan koca küre-i ar​z›n ehemmiyetli ef’al ve ah​vali, belki hiç​bir ?eyi, cüz’î olsun küllî olsun, irade ve ihtiyar ve kasd-› ‹lâhî haricinde olmaz. Fakat Kadîr-i Mut​lak, hikmeti​nin muktezas›yla, za​hir es​bab› tasar​rufat›na perde edi​yor. Zelzeleyi irade etti_i vakit, bazan da bir madeni hare​kete emre​dip ate?lendi​riyor.
Haydi, madenî ink›lâbat dahi olsa, yine emir ve hikmet-i ‹lâhî ile olur, ba?ka olamaz. Meselâ bir adam bir tüfekle birisini vurdu. Vuran adama hiç bak›l​masa, yaln›z fi?ek​teki barutun ate? al​mas› noktas›na hasr-› nazar edip bi​çare mak​tu​lün büs bütün hukukunu zayi etmek ne derece be​lâ​het ve divane​liktir. Aynen öyle de, Kadîr-i Zülcelâlin mu​sahhar bir memuru, belki bir ge​misi, bir tay​ya​resi olan küre-i ar​z›n içinde bulu​nan ve hikmet ve irade ile iddihar edi​len bir bom​bay›, “Ehl-i gaflet ve tu_​yan› uyand›rmak için ate?​lendir” diye olan emr-i Rabbânîyi unut​mak ve tabiata sapmak, hamâkatin en e?neidir.
Alt›nc› sualin tetimmesi ve ha?iyesi: Ehl-i dalâ​let ve ilhad, mesleklerini muhafaza ve ehl-i ima​n›n in​tibah​lar›na mukabele ve mü​ma​naat etmek için, o  derece garip bir temer​rüd ve acip bir ha​mâkat göste​riyorlar ki, in​san› insani​yetten pi?​man eder. Meselâ, bu âhirde be?erin bir de​rece umumiyet ?ek​lini alan zulümlü, zu​lü​matl› isya​n›ndan, kâinat ve anâs›r-› külliye k›z​d›k​la​r›ndan; ve Hâl›k-› Arz ve Semavat dahi, de_il hu​susî bir Rububiyet, belki bütün kâinat›n, bütün âlemlerin Rabbi ve Hâkimi haysiyetiyle, küllî ve geni? bir tecellî ile, kâinat›n he​yet-i mecmu​as›nda ve  Rububiyetin  daire-i külliye​sinde nev-i insan› uyand›rmak ve deh​?etli tu_​yan›ndan vaz​geçirmek ve tan›mak isteme​dik​leri Kâinat Sultan›n› tan›tt›rmak için, emsal​siz, kesilmeyen bir su, hava ve elektrikten, zelzeleyi, f›rt›nay› ve harb‑i umumî gibi umumî ve deh?etli âfât› nev-i insa​n›n yü​züne çarpa​rak onunla hik​metini, kud​retini, adale​tini, kayyu​miyetini, irade​sini ve hâ​kimiyetini pek za​hir bir surette göster​di_i halde; insan suretinde bir k›​s›m ahmak ?ey​tan​lar ise, o küllî i?ârât-› Rabbâniyeye ve terbiye-i ‹lâhiyeye kar?› eblehâne bir temer​rüdle muka​bele edip di​yorlar ki, “Tabiatt›r, bir madenin pat​lamas›d›r, tesadüfîdir. Güne?in harareti elek​trikle çarpma​s›d›r ki, Amerika’da be? saat bütün maki​neleri dur​durmu? ve Kastamonu vi​lâ​yeti cev​vinde ve havas›nda semay› k›​zartm›?, yang›n sure​tini ver​mi?” diye, mânâs›z hezeyanlar edi​yorlar.

Dalâletten gelen hadsiz bir cehalet ve z›nd›​ka​dan ne?​’et eden çirkin bir temerrüd sebebiyle, bil​miyorlar ki, es​bab yaln›z birer bahane​dirler, bi​rer perde​dirler. Da_ gibi bir çam a_ac›n›n ci​haza​t›n› dokumak ve yeti?tirmek için bir köy ka​dar yüz fabrika ve tezgâh yerine küçücük çekir​de_i gös​te​rir; “‹?te bu a_aç bundan ç›km›?” diye, Sâniinin o çamdaki gösterdi_i bin mucizât› inkâr eder misilli, baz› zahirî sebepleri irâe eder. Hâl›k›n ihti​yar ve hikmetle i?lenen pek bü​yük bir fiil-i rubu​biye​tini hiçe indirir. Bazan gayet derin ve bilin​mez ve çok ehemmiyetli, bin cihette de hikmeti olan bir haki​kate fennî bir nam takar. Güya o nam ile mahiyeti anla?›ld›, âdile?ti, hik​met​siz, mânâs›z kald›!
‹?te, gel, belâhet ve hamâkatin nihayetsiz dere​ce​lerine bak ki, yüz sayfa ile tarif edilse ve hik​metleri be​yan edilse ancak tama​m›yla biline​cek derin ve geni? bir hakikat-i meçhuleye bir nam takar; malûm bir ?ey gibi, “Bu budur” der. Me​selâ, “Güne?in bir maddesi, elektrikle çarp​mas›​d›r.”

Hem birer irade-i külliye ve birer ihtiyar-› âmm ve birer hâki​miyet-i nev’iyenin ünvanlar› bulunan ve “âdetullah” nam›yla yad edilen f›trî kanunlar›n bi​risine, hususî ve kasdî bir hadise-i Rububiyeti ircâ eder. O ircâ ile, onun nisbetini irade-i ihtiya​riye​den keser; sonra tutar, tesadüfe, tabiata ha​vale eder, Ebu Cehil’den ziyade muzaaf bir eche​liyet gösterir. Bir neferin veya bir tabu​run zaferli harbini bir nizam ve ka​nun-u askeri​yeye isnad edip ku​mandan›n​dan, pa​di?ah›ndan, hü​kûmetin​den ve kasdî harekâttan alâ​kas›n› ke​ser misilli, âsi bir divane olur.

Hem meyvedar bir a_ac›n bir çekirdekten icad› gibi, bir t›rnak kadar bir odun parças›ndan, çok muci​zatl› bir usta, yüz okka muhtelif taam​lar›, yüz ar?›n muhtelif kuma?lar› yapsa, bir adam o odun parças›n› gösterip dese, “Bu i?ler ta​biî ve tesa​düfî olarak bundan olmu?”; o ustan›n harika san’atla​r›n›, hü​nerlerini hiçe indirse, ne derece bir hamâ​kattir. Aynen öyle de...

Yedinci sual: Bu hadise-i arziye, bu mem​le​ketin ahali-i ‹slâmiyesine bakmas› ve onlar› he​def et​mesi neyle an​la?›l›yor? Ve neden Erzincan ve ‹z​mir taraflar›na daha ziyade ili?iyor?

Elcevap: Bu hadise hem ?iddetli k›?ta, hem ka​ran​l›kl› ge​cede, hem deh?etli so_ukta, hem Ra​mazan’›n hür​metini tutmayan bu memle​kete mahsus olmas›, hem tahriba​t›ndan inti​baha gel​mediklerinden, hafifçe gafilleri uyand›rmak için o zelzelenin devam et​mesi gibi çok emarelerin de​lâ​letiyle, bu hadise ehl-i iman› hedef edip, on​lara bak›p, namaza ve ni​yaza uyand›rmak için sars›​yor ve kendisi de titriyor.
Biçare Erzincan gibi yerlerde daha ziyade sars​mas›n›n iki vechi var:

Biri: Hatalar› az olmak cihetiyle, temizle​mek için tâcil edildi.

‹kincisi: O gibi yerlerde kuvvetli ve haki​katli iman muha​f›zlar› ve ‹slâmiyet hâmileri az veya tam ma_​lûp ol​mak f›rsat›yla, ehl-i z›nd›​ka​n›n orada tesirli bir mer​kez-i faaliyet tesis​leri ci​he​tiyle, en evvel ora​lar› tokatlad› ihtimali var. Lâ ya’​lemu’l-_aybe illâllah.» (Sözler sh: 171-175)

• • •
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Gafil kafaya bir tokmak ve bir ders-i ib​rettir.

EY GAFLETE DALIP ve bu hayat› tatl› gö​rüp ve âhi​reti unu​tup, dünyaya talip bedbaht nef​sim! Bilir misin, neye benzersin? Deveku?una! Avc›y› görür, uçam›yor; ba?›n› kuma sokuyor, ta avc› onu gör​mesin. Koca gövdesi d›?a​r›da; avc› görür. Yaln›z o, gözünü kum içinde kapam›?, görmez.

Ey nefis! ?u temsile bak, gör, nas›l dünyaya hasr‑› na​zar, aziz bir lezzeti elîm bir eleme kalb eder. Meselâ, ?u karyede, yani Barla’da, iki adam bu​lunur. Birisinin yüzde doksan do​kuz ahbab› ‹s​tanbul’a git​mi?ler, güzelce ya?›yor​lar. Yaln›z bir​tek burada kal​m›?. O dahi oraya gidecek. Bunun için ?u adam ‹stanbul’a mü?​takt›r. Oray› dü?ü​nür, ah​baba kavu?​mak ister. Ne vakit ona de​nilse, “Oraya git”; sevinip gülerek gider. ‹kinci adam ise, yüzde doksan dokuz dostlar› buradan gitmi?​ler. Bir k›sm› mahvolmu?​lar. Bir k›sm› ne görür, ne de görü​nür yerlere sokulmu?​lar. Peri?an olup gitmi?ler zanneder. ?u biçare adam ise, bü​tün on​lara bedel, yaln›z bir misafire ünsi​yet edip te​selli bulmak ister. Onunla o elîm âlâm-› firak› ka​pa​mak ister.

Ey nefis! Ba?ta Habibullah, bütün ahbab›n, kab​rin öbür tara​f›n​dad›rlar. Burada kalan bir iki tane ise, onlar da gi​diyorlar. Ölümden ürküp, ka​birden korkup ba?›n› çevirme. Merdâne kabre bak, dinle, ne talep eder? Erkekçesine ölü​mün yü​züne gül, bak, ne ister. Sak›n gafil olup ikinci adama benzeme.

Ey nefsim! Deme, “Zaman de_i?mi?, as›r ba?ka​la?​m›?. Herkes dünyaya dalm›?, hayata pe​resti? eder, derd-i mai?etle sarho?tur.” Çünkü ölüm de​_i?miyor. Firak, be​kaya kalb olup ba?ka​la?m›yor. Acz-i be?erî, fakr-› in​sanî de_i?miyor, ziyadele?i​yor. Be?er yolcu​lu_u kesil​miyor, sür’at peydâ edi​yor.

Hem deme, “Ben de herkes gibiyim.” Çünkü herkes sana kabir kap›s›na kadar arkada?l›k eder. Herkesle mu​si​bette beraber olmak demek olan teselli ise, kabrin öbür tara​f›nda pek esas​s›z​d›r.

Hem kendini ba?›bo? zannetme. Zira ?u mi​sa​fir​hane-i dün​yada, nazar-› hikmetle baksan, hiçbir ?eyi ni​zams›z, gaye​siz gö​remezsin. Nas›l sen ni​zam​s›z, gayesiz kalabilirsin? Zelzele gibi vak›alar olan ?u hadisat-› kevniye, te​sadüf oyun​ca_› de_il​ler. Meselâ, zemine nebatat ve hay​vanat envâ›n​dan giydirilen, birbiri üstünde, birbiri içinde ga​yet munta​zam ve gayet münakka? göm​lek​ler, ba?tan a?a_›ya kadar gayelerle, hikmet​lerle müzeyyen, mücehhez ol​duklar›n› gördü_ün ve gayet âli gaye​ler içinde kemâl-i intizamla mec​zup mevlevî gibi devredip dön​dür​me​sini bil​di_in halde, nas›l olu​yor ki, küre-i arz›n, benî Âdemden, bahusus ehl-i imandan be​_enmedi_i bir k›​s›m etvâr-› gafletin s›k​let-i mâneviyesinden omuz silkmeye benzeyen zel​zele gibi (Ha?iye) mevtâlûd hadisat-› ha​yatiye​sini, bir mülhi​din ne?retti_i gibi gayesiz, tesadüfî zannederek, bü​tün musibetzede​lerin elîm za​yi​at›n› be​delsiz, he​bâen mensur gös​terip müt​hi? bir ye’se atarlar. Hem büyük bir hata, hem büyük bir zulüm eder​ler.  Belki öyle hadiseler, bir Hakîm-i Rahîmin emriyle, ehl-i iman›n fâni ma​l›n› sadaka hük​müne çevirip ibka etmektir ve küf​ran-› nimet​ten gelen günahlara kefaret​tir.
Nas›l ki bir gün gelecek, ?u musahhar ze​min, yü​zünün ziyneti olan âsâr-› be?eriyeyi ?irk-âlûd, ?ü​kürsüz görüp çirkin bulur. Hâl›k›n em​riyle, bü​yük bir zelzele ile bü​tün yüzünü siler, te​mizler. Allah’›n emriyle ehl-i ?irki Cehenneme döker; ehl‑i ?ükre “Haydi, Cennete buyu​run” der.» (Sözler sh: 169)

• • •

Dine kar?› hücumlar›n artmas› ve dinde ihmallerin olmas› neticesinde böyle umumi musibetlerin gelmesi bizler için çok aç›k bir derstir. 

Dine ve dindarlarla yap›lan zulümlerin ?iddet​lendi_i herkesin malumudur. Kur’an›n hakiki bir tef​siri olan Risale-i Nurdaki haki​katlar her za​mana bakt›_› ci​hetle bu zaman›​m›za ve hadisele​rine bak​t›_› kesindir. Bedüzzaman Said Nursi Hazretleri di​yor ki:   

«Ne vakit ba​na ve Risale-i Nur’a hücum edildi, yazd›​r›l​mad›, ta​til oldu; gayet ?iddetli bir k›? ba?lad›_› gibi, Af​yon’a ?ekvâ sure​tinde yaz›lan hasbihal ve zel​zele​leri Risale-i Nur’un tatiliyle mü​nasebettar göster​di_i cihetini inanmayanlara güya inand›rmak için ayn› taarruz za​man›nda ba?lay›p ?imdiye kadar ara s›ra ha​fifçe sarsar, ikaz ediyor diye i?ittim.

Hem ne vakit Risale-i Nur’a ili?ilmi?se, bir nevi umumî korku ba?lam›? görüyoruz. Demek bu va​ta​n›n belâlar​dan muhafa​zas› için Risale-i Nur bir kat’î vesile​dir. Madem böy​ledir, millet ve vatan› sevenler Risale-i Nur’u serbest b›rak​s›nlar ve oku​sunlar ve okutsun​lar.» (Emirda_-I: 25)

• • •

Bediüzzaman Hazretleri kanun ve re​jim hesa​b›na ka​nunsuzluk edenleri ikaz etmekte ve onla​r›n yü​zünden umumi belalar›n gelebilece_ini ?u mektubta bildirmek​tedir:    

«Risale-i Nur’un bir kâtibi dedi ki:  “Neden dost​lar›n ku​su​ra​t›na tokat gelir; hücum eden dü?man​lara bu tarzda gelmi​yor?”

Elcevap: Memur olmayan, veya hususî, ?ahs› iti​bar›yla hiyanet eden, hususî tokat yer. Bu nevi vu​kuat pek çoktur. Ve tam sadâkat eden​lerde, mai?etin​deki bereket ve kalbin​deki rahat cihe​tinde ik​ramlara mazhar olanlar dahi pek çoktur. E_er memur ise, kanun nam›na kanun​suz hiyanet eden, ili?en, o mem​lekete, o bîçare ahâliye bir umumî to​kada vesile olur. Ya zelzele, ya ya_​mur​suzluk, ya hastal›k, ya f›rt›na gibi umumî be​lâlara bir vesile olur. Kendisi, zahiren hu​susî tokat ye​memi? gibi görünüyor.

Hem e_er dinsizlik hesab›na, imanî hizme​timize ili?en​ler olsa 
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 kaidesince, küfür de​recesine gi​ren öylelerin zulümleri—bü​yük oldu_u için—âhirete tehir edilir, ekseriyetçe küçük zulümler gibi cezalar› dünyaca tâcil edil​mez.       
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 Said Nursî» (Emirda_-I: 75)

• • •

«Medar-› ibret ve hayret bir hadisedir.

Risale-i Nur’un erkân-› mühimmesinden bir zat yaz›​yor ki: “Adapazar› zelzelesinin ayn› gününde, zel​zeleden bir​kaç saat ev​vel, umumî ve herkese göster​mek için, bir bü​yük tiyatro te​?ekkü​lüyle ve oyuncu k›z​lardan dört güze​lini ç›r›l ç›p​lak ola​rak âlâ​yi?le çar?› ve pazarda gezdirerek, o câzibedar​lara kap›​lan tiyatro binas›nda toplanan bin ki?i​den fazla seyirciler, oyun ba?larken, bir​denbire arz, kemâl-i hiddet ve gayz ile on​lar›n ha​yas›z yüzle​rini deh?etli tokat​lad›, mahvedip zîr ü zeber etti. Ve o binay› hâk ile yeksan eyledi.”» (Kastamonu Lâhikas›: 262) 
Bediüzzaman Hazretleri, mektubun devam›nda bu ha​disenin manevi sebeblerinden biri olarak, Kur’an›n te​settür emrinin böyle aç›kça ihanete  u_​ramas›ndan meydana geldi_ini beyan eder.

Said Nursi Hazretlerinin yaz​d›_› di_er bir mek​tub da müslümanlar›n üzerindeki bask›lar›n kal​d›​r›lmas› gere_i üzerinde durarak aksi halde  bu zu​lümlerin mu​sibetleri celp edece_ine i?aret eder:

«Demokrat dindar milletvekillerine bir ha​kikati ihtar

Bugünlerde hastal›_›m itibar›yla k›?›n pek ?id​detli hid​de​tine ta​hammül edemedim. Çok tec​rü​bele​rimle, umumî bir hatan›n neticesinde hava ile zemin, zelzele ile f›r​t›na ile ga​zab-› ‹lâhîyi ha​ber vermek nevinden hid​det ediyorlar gibi âdete mu​halif bir vaziyet gösterdi​ler. Ben de bun​dan bir mânevî f›rt›naya alâmet his​settim. Kalbime geldi ki: “Acaba yine ‹slâmiyet ve ha​kaik-i imaniye za​rar›na bir hatâ-y› umumî mi meydana geldi?” Âdetim olmad›_› halde ve dünya siyase​tini terk etti_im halde bu nokta için sordum: “Ne var? Ce​rideler ne haber veriyorlar?” 

Bana dediler ki: “Din propagandas›n› yapan din​dar​lar›n serbestiyet kanunu geri kalm›?. Fakat sol​cular hakk›ndaki kanunu tâcil edip tas​dik et​mi?ler.” 

Kalbime geldi ki: Bu vatan ve ‹slâmiyetin mas​la​hat›, her?eyden evvel dindarlar›n ser​besti​yeti hakk›n​daki kanunun hem tâcil, hem tasdik ve hem de ça​buk mek​teplerde tatbik edilmesi el​zem​dir.» (Emirda_-ll: 71)

Böyle musibetlerde ehl-i iman›n yapmas› gere​ken va​zifeler ?unlard›r:
«Birinci nokta: Nimet ve rahmet-i ‹lâhiyenin fi​yat›, ?ü​kürdür. Biz ?ükrü hakk›yla vermedik. Evet, rahmetin fi​yat›n› ?ükürle vermedi_i​miz gibi; zul​mümüzle, isyan›m›zla gazab› celb ediyo​ruz. ?imdi zemin yüzünde zu​lüm ve tahribat, küfür ve isyan ile, nev-i be?er tam tokada kendini müstahak etti ve deh?etli tokat​lar yedi. Elbette bir parça hisse​miz de ola​cak.

‹kinci nokta: Hadîste var ki: “Hattâ deniz dibin​deki ba​l›k​lar dahi günahkâr ve zâlimlerden ?ekvâ edi​yorlar ki, onlar›n yüzün​den ya_mur kesilir, hattâ bi​zim de nafa​ka​m›z azal›r” derler. Evet, bu zamanlarda öyle günahlar, zu​lümler oluyor ki, rahmet is​temeye yüzümüz kalm›yor, mâsum hay​vanlar da azap çeker​ler.» (Emirda_-l: 32)

«Buna kar?›, a_lamakla ve hüzün ve ke​derle, ni​yaz ve hazinâne yalvarmakla ve pek ciddî nedamet ve tevbe ve isti_far ile kar?›​la​mak ve sünnet-i se​niye dairesinde, bid’alar ka​r›?madan, ?eriatin ta​yin et​ti_i tarzda der​gâh-› ‹lâ​hiyeye iltica etmek ve dua ve o hale mahsus ubu​diyetle mukabele etmek​tir. 

Hem böyle umumî musibetler, ekser nâs›n hatâ​s›ndan gel​di_i cihetle, o insanlar›n ekseri (k›sm‑› âzam›) tevbe ve ne​damet ve is​ti_far et​mekle def olur.» (Emirda_-I: 34)

acz-i be?erî: insanlar›n güçsüz​lü_ü

Adaletullah: Allah'›n emirleri, O'nun koydu_u de​_i?mez düzen. "Adaletullah" yerine "tabiat ka​nunu" de​mek yanl›?t›r.

ahâli-i ‹slâmiyesine: müslüman halka.

ahbab: dost, sevilen dostlar.

ahvâli: halleri, durumlar›.

âlâm-› firak›: ayr›l›k ac›​s›n›

a'lâ-y› illiyyÎne: Cennette en yük​sek derece.

alayi?le: gösteri?le.

âlÎ: yüksek, yüce.

âsâr-› be?eriyeyi: insan'​lar›n eser​leri ( fiilleri, hal​leri, tav›rlar›.)

ayn-› gazab: öfkenin, k›z​g›nl›_›n ta kendisi.

a'zas›ndan: bedenin her bir or​gan›.

bahusus: özellikle. 

bâki: ebedi, dâimÎ. 

bedbaht: bahts›z

bedelsiz: kar?›l›ks›z, neti​cesiz.

belâhet: ahmakl›k, budala​l›k.

benî-Âdemden: insanlar​dan, âdem o_ullar›ndan.

be?er: insanlar

bÎçare: çaresiz.

binaen: dayanarak, bu se​beple. 

canibden: taraftan, yönden.

cazibedarane: çekici bir biçimde, cezbederek.

cemal-i rahmetine: mer​hameti​nin _üzelli_ine

cihetiyle: yönüyle.

cüz'Î: pek az, ferdi, küçük.

daimÎ: devaml›, sürekli.

dalaletten: dinsizlikten, imans›z​l›k​tan, sap›kl›ktan, din dü?manl›​_›ndan. 

dâr-› teklif ve mücahe​dedir: im​ti​han ve mücadele yeri olan dünya.

demdeme-i tesbih: yüksek sesle tes​bih etmek.

derd-i mai?etle: geçim derdiyle.

divaneliktir: deliliktir.

ebubekirler: (mecaz) Allah'a iman ve itaat eden​ler. ›slam›; hayat​la​r›na ha​yat yapanlar.

ebucehiller: (mecaz) Allah'a iman ve itaat etme​yenler. 

ef'al: fiiller,hareketler.

ehl-i gaflet: dünyaya geli? gaye​sini unutanlar.

ehl-i Îmandan: iman edenler.

ehl-i küfrün: Allah'› ve ahireti in​kar edenler.

ehl-i ?irki: ?irk yapanlar, Allah'a or​tak ko?anlar. 

ehl-i ?ükre: Allah'›n ver​di_i ni'​met​leri, Allah'›n is​tedi_i tarzda kul​lanan ki?i​ler.

ehl-i z›nd›ka: dine garaz​kerane ve gaddarane hucum edenler. 

ekser: ço_unluk,

elcevab: cevab› ?u.

elÎm: elemli, çok ?iddetli ac› veren.

emarelerin delaletiyle: i?aretle​rin göstermesiyle.

emir taht›nda: emir al​t›nda, Allah›n emriyle.

enva'›ndan: çe?itlerinden

esbab›: sebepleri.

esfel-i safilÎne: cehenne​m'in  en alt derecesi.

e?has›n: ?ah›slar›n.

e?neidir: en kötüsüdür.

etvar-› gafletin: insanla​r›n gaf​letli tav›rlar›n›n

evrak-› muz›rra: zararl› kitap.

fakr-› insanÎ: insan›n her zaman ihtiyaç içinde olmas›

ferdin: ki?inin

fevkalâde: ola_anüstü.

firak: ayr›l›k

gayretullah: Allah'›n (C.C.) dini​nin korunmas›n› istemesi.

Habibullah: Allah'›n sev​di_i Hz. Muhammed (a.s.m.)

hâdisat-› hayatiyesini: ya?a​makla ile alakal› hadi​seler.

hâdisat-› kevniye: yarad›​l›?la alâ​kal› olaylar. 

hâdise-i arziye: yeryüzü ile ala​kal› hadiseler.

hamakat›n: ahmakl›_›n, budalal›​_›n.

hâmileri: koruyucular›, muhaf›z​lar›.

hamisi: koruyucusu..

hasr-› nazar: sadece bir noktaya bakmak.

hayas›z: utanma hissini kaybet​mi?, utanmaz.

haysiyetiyle: sebebiyle.

hebâen-mensur: bo?una olarak, fay​das›z. 

heveskârane: hevesli is​tekli ola​rak.

hikmet cilvesine: herke​sin bil​me​di_i gizli sebep yö​nüne.

hilaf-› hakikat: hakikat›n z›dd›, tersi.

hilaf-› hikmet: hikmetin z›dd›, mak​sad›n d›?›nda.

ibkâ: bakile?tirmek.

icmalen: k›saca.

iddihar edilen: depolanan.

iktiza: gerek. 

iltihaken: kat›larak.

iltizamen: gerekli bularak taraf​tarl›k göstermek.

ink›labat-› madeniye​nin: ma​den​lerin ink›lab etmesi, de_i?mesi.

intibaha: uyanmaya, uya​n›kl›_a.

istinad: dayanma, güven​mek.

i?aa: bir haberi yaymak, duyur​mak.

kabil-i nesh: de_i?tiril​mesi müm​kin olmayan.

kalb eder: bir halden ba?ka bir hale geçer

karyede: köy gibi yerler

kasd ve irade ve me?iet: Allah'›n kast etmesi, iste​mesi.

kat'iyyen: kesinlikle.

keffaret-üz zünubdur: günahla​r›n affolmas› için ödenen bedel, kar?›​l›k.

kemal-i intizam: en mü​kemmel dü​zen.

kemal-i ne?'e ve sürur: ne?e ve se​vincinden tam e_​lence hali.

k›sm-› a'zam›: büyük bir k›sm›.

küfran-› nimetten: Allah'›n ih​san etti_i ni'met​leri bilmemek, in​kar et​mek.

küre-i arz›n: yeryüzünün, dünya​n›n.

lâkayd: alakas›z, ald›r›? etmeyen.

Mahkeme-i Kübra-y› Ha?re: ölüp dirildikten sonra yap›lacak olan bü​yük mahkeme.

mahsus: birine ayr›lm›?.

maktûlün: ölenin, ölmü? olan›n.

mazhariyeti: nail olma, elde et​mek.

mazlum: zulme u_rayan.

meczub: kendinden geçmi?.

men'edilse: engel​lense,mani olunsa.

mensuh: hükmü kald›r›l​m›?, terk edilmi?.

mercii: kaynak, müracat edilecek yer.

merdane: mertçesine

merkez-i faaliyet: gizli dinsizle​rin müslümanlara zulüm etmek için top​land›k​lar› üs, faaliyet merkezi.

me?akkat: zorluk, güçlük.

mevt-âlûd: ölümle kar›?›k. 

me'yusiyet: ümitsizlik.

misafirhane-i dünyada: dünya mi​safirhanesinde.

muhaf›zlar›: koruyucular›.

muktezas›yla: gerektirme​siyle.

muntazam: düzenli, tertipli.

musibet-i âmmeye: umuma ve cemi​yetin ço_un​lu_una gelen bela.

musibetzedelerin: musi​bete u_ra​yanlar›n.

muvaf›k: uygun, yerinde.

muvakkat: gecici, fani. 

mücehhez: cihazlanm›?.

mühim: önemli.

mülhidin: dinden ç›km›? olan›n.

münakka?: nak›?l›, süslü.

münezzehtirler: kusur ve noksan​l›k​lardan uzakt›rlar

müsahhar: emre itaat eden.    

mü?takt›r: a?›k, istekli

müzeyyen: zinetli. 

nâs›n: insanlar›n.

nazar-› hikmetle: hadise​lere mak​sad›na uygun bak​makla. 

nebatat: bitkiler.

ne?retti_i: yayd›_›.

niyaza: duaya, yalvarmaya.

nizam: düzen, intizam. 

peresti?: tapar derecesinde sevmek

Risale-i Kader'e: kader risalesi. 

sair: di_er.

Sedd-i Zülkarneyn: Zülkarneynin büyük seddi

selbederek: kald›rarak, engelleye​rek.

semavÎ tokat: Allah'tan gelen ceza, tokat.

s›klet-i maneviyesin​den: gü​nah​la​r›n neticesi olan manevÎ a_›r​l›k.   

s›rr-› teklif: imtihan s›rr›. 

?akird: talebe

?ehadet: ?ehitlik.

?iar›n›: ay›rt edici güzel i?aret.

?irk-âlûd: ?irk ile kar›?›k.

?ümullü isyand›r: insan​lar›n ek​se​riyetinin iman ve Kur'ana uy​gun ha​reket et​memesi.

?ümul-ü kudretine: kudre​tinin her yeri kapsamas›.

taalluk: alakal› olu?.

tabiata sapmak: kainatta olan ha​di​selerin Allah ile alâkas›n› kes​mek ve sebep​lere vermek.

ta'cil edildi: acele edildi.

tafsilen: ayr›nt›lar› ile.

tahammül: dayanmak, kat​lanmak

taharri: ara?t›rmak

tahkir: küçük görme.

tahribat: y›k›p bozmalar.

tahrif: bozma.

taife: kavim, kabile.

tasarrufat: kullanma hakk›.

ta'til: ara vermek,

tayyare: uçak.

tecavüzdür: s›n›r› a?ma, haddi a?ma.

te'hir: erteleme, geciktirme.

tevkif: durdurma

tu_yan›: zulüm ve küfürde çok ileri gitmek.

umumÎ: genel.

unsur: parça, element. 

uzvu: organ›, azas›.

ünsiyet: al›?kanl›k

vak›a: olay

vechi: yönü.

ye'se: ümitsizli_e.

zahir: görünen.

zayi' etmek: kaybetmek.

zayiat: kay›plar.

zelzele-i kübras›ndan: en büyük zelzele olan k›yamet​teki sars›nt›

zemzeme-i ezkâr: uzun uzad›ya gür​leyerek yap›lan zikirler

zÎneti: süsü

zir ü zeber etti: altüst etti.

zÎ?uurun: ?uur sahipleri​nin.

ziyadele?iyor: art›yor
‹TT‹HAD ‹LMÎ ARA?TIRMA HEYET‹ TARAFINDAN HAZIRLANAN K‹TAPLARIN L‹STES‹:
•Esasat-› Nuriye (Ciltli)

•‹slâm Prensipleri Ansiklopedisi (4. Cilt)

•Peygamberimizin Cev?en Duas›

•Risale-i Nur Tarikat Hakk›nda Ne Diyor?

•Âhirzaman Fitneleri, Gizli ‹fsad Komiteleri Anar?i-Terör Bölücülük Sebeb ve Çareleri

•Siyaset ve ‹man Hizmeti

•‹man Hayat ?eriat (Risale-i Nurda Üç vazife)

•‹ttihad-› ‹slâm

•Anar?i Terör Bölücülük Sebeb ve Çareleri 

•Asr›n Müceddidi

•Alevîlik ve ‹mamet

•Aile ve Çocuk Terbiyesi 

•Risale-i Nurun Mahiyeti ve Sadele?tirme Meselesi

•Müsamahada Ölçü (Ho?görü Meselesi)

•Bediüzzamandan 7 Mektub

•Mehdi ve Mehdiyet (Ümmetin Ümid Kayna_›)

•‹slâm-‹sevî ‹ttifak› (Muslim-Christian Alliance) 

•Vahdet-ül ‹slâmiye (Arapça)

•Dinde Reformculara Cevaplar

•Günümüz Rejimleri ve ‹slâm

•Tesettürde ?er’î Ölçüler

•Risale-i Nur’dan Derlemeler Ne?riyat›

•Bediüzzaman ve Din T›ls›mlar› (Abdülkadir Bad›ll›)

•Mesnevî-i Nuriye (Ciltli) Mütercim: Abdülkadir Bad›ll›

•Bediüzzaman Said-i Nursi Mufassal Tarihçe-i Hayat› (3. Cilt) Abdülkadir Bad›ll›

� Zilzal Sûresi, 99:1-5.


(Haßiye) Hem Rus gibi olanlar, mensuh ve tahrif edil�miß bir dini terk etmekle, hak ve ebedî ve kabil-i nesh olmayan bir dine ihanet etmek derecesinde gayretulla�ha dokunmad›_›n�dan, zemin ßimdilik onlar› b›rak›p bun�lara hiddet edi�yor. (Bedüzzaman)


� Enfâl Sûresi, 8:25.


� Âl-i ‹mrân Sûresi, 3:185.


(Haßiye)  ‹zmir’in zelzelesi münasebetiyle yaz›lm›ßt›r. (Bedüzzaman)


� Zulüm devam etmez, küfür devam eder.
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